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Liebe Schulerin, Lieber Schuiler,
in diesem Aufgabenheft findest du verschiedene Aufgaben aus dem Bereich Mathematik.
Bei der Bearbeitung dieser Aufgaben sollst du auf Folgendes achten:

o Lies jede Aufgabe sorgfiltig durch.

e Versuche alle Aufgaben zu l6sen.

e Wenn du eine Aufgabe nicht sofort 16sen kannst, arbeite erst einmal an einer anderen

Aufgabe weiter.

Es gibt verschiedene Aufgabenarten:

Bei einigen Aufgaben sollst du die richtige Antwort ankreuzen.

In diesen Aufgaben ist immer nur eine Antwort richtig.

Wie viele Tage hat die Woche?
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Das Kistchen neben der 7 ist angekreuzt, weil eine Woche 7 Tage hat.

Bei manchen Aufgaben sollst du entscheiden, ob eine Aussage stimmt oder nicht.

Mache bei diesen Aufgaben in jeder Zeile ein Kreuz.

stimmt stimmt nicht
Das Jaht hat 10 Monate. ] X
Es gibt 4 verschiedene Jahreszeiten. -& ]

Wenn du deine Antwort auf eine Frage iandern mochtest, streiche das Kastchen mit deiner

ersten Antwort deutlich durch und setze ein Kreuz in das richtige Kastchen.

Wie viele Tage hat die Woche?
()
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Bei manchen Aufgaben sollst du deine Antwort oder ein Ergebnis auf Linien schreiben.

Der erste _ Monaf _im Jahr heiBt Januar.

Wie heil3t der erste Monat im Jahr?

25 Jonuow

Wie viele Stunden hat ein Tag?

Antwort: 24

Nenne zwei zweistellige Zahlen.

32
15

Manchmal sollst du auch etwas in eine Abbildung einzeichnen. Benutze dann bitte dein

Lineal.

Gleich geht es los mit dem 1. Teil.
Du darfst erst dann umblittern, wenn du Stop p

dazu aufgefordert wirst.
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Aufgabenheft 1. Teil: Daten, Hiufigkeit und Wahrscheinlichkeit

Aufgabe 1

Anna, Bert und Catla sitzen auf einer Bank.

Welche der folgenden Aussagen stimmt? Kreuze an.

Ood 0Od

Es ist sicher, dass Anna und Bert nebeneinander sitzen.

Es ist moglich, aber nicht sicher, dass Carla und Bert
nebeneinander sitzen.

Es ist unméglich, dass Anna und Catla nebeneinander sitzen.

Es ist sicher, dass Bert und Carla nicht nebeneinander sitzen.



Aufgabe 2

b)

Geburtstage der Klasse 3a
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Wie viele Kinder haben im April Geburtstag?
Im April haben Kinder Geburtstag,.

In welchem Monat haben die meisten Kinder Geburtstag?

Im haben die meisten Kinder Geburtstag.

Im selben Monat wie Susi haben drei weitere Kinder Geburtstag,

Susi hat im Geburtstag.




Aufgabe 3

Du fallst 10 Gummibirchen in einen Beutel. Sie kénnen rot oder gelb sein.
Dein Partner darf mit verbundenen Augen zwei Gummibarchen herausnehmen.

Wie musst du den Beutel fiillen, damit dein Partner die besten Chancen hat, ein
gelbes und ein rotes Gummibarchen zu ziechen?

Ich fulle den Beutel mit roten und gelben Gummibarchen.



In einem Tierpark wurden eine Woche lang die Besucher
pro Tag gezihlt.
Die Ergebnisse sichst du im Diagramm.
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Wochentage

a)  Am Montag waren es halb so viele Besucher wie am Samstag.

Zeichne die Besucherzahlen fiir Montag in das Diagramm ein.

b)  An welchem Tag waren die meisten Besucher im Tierpark?

&5

©)  Wie viele Besucher kamen am Samstag und Sonntag ud wm;s\\\&\\;\\;&@
42 N

insgesamt?
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Aufgabe 5

Kreuze jeweils an.

. moglich, aber . s
sicher nicht sicher unméglich

Nach Mittwoch kommt Donnerstag. ] ] ]
Meine Mutter ist jiinger als ich. ] | ]
Weihnachten ist in diesem Jahr im o o ]
August.

Wenn ich fiinf Mal wiitfele,

bekomme ich mindestens |:| |:| |:|

einmal eine Zwel.

Aufgabe 6

Die schwarzen Perlen liegen nicht

nebeneinander.

Notiere alle Méglichkeiten.
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Aufgabe 7

Marie plant mit ihren Eltern eine Fahrradtour an der Donau fiir 4 Tage. Sie wollen
in Neu-Ulm starten und bis Neuburg fahren. Auf einer Karte kennzeichnet Marie

mit Stecknadeln die Orte, an denen sie auf dem Weg iibernachten werden.

Hoéchstédt
Q

Lauingen X)

28,
Dillingen

Gundelfingen
Elchingen Offingen
Ulm Gunzburg
Leipheim

Neu-Ulm

s
2

Marie beginnt eine Ubersicht zu den einzelnen Tagen zu erstellen.

Vervollstindige ihre Tabelle.

von nach Kilometer
1. Tag Neu-Ulm Gunzburg 30 km
2. Tag
3. Tag
4. Tag




Aufgabe 8

An einem runden Tisch nehmen Anna, Bert
und Carla zum Kartenspiel auf den Stithlen
1, 2 oder 3 Platz.

Wie viele Moglichkeiten gibt es fur die drei
Kinder, sich hinzusetzen?

Es gibt Moglichkeiten.

Aufgabe 9

Du wiirfelst und gewinnst, wenn du Du wirfst die Miinze und gewinnst,
eine 6 wirfst. wenn du die Zahl siehst.

Begriinde, bei welchem Spiel du die gro3eren Gewinnchancen hast.
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Aufgabe 10

2 3 4 5 6 7 8 9

Lisa nimmt mit verbundenen Augen eine Zahlenkarte.

Kreuze die richtige Aussage an.

Es ist sicher, dass Lisa die Zahl 3 genommen hat.
Es ist unméglich, dass Lisas Zahl kleiner als 4 ist.

Es ist méglich, aber nicht sicher, dass Lisas Zahl groBer als 5 ist.

O o0o0an0o

Es ist sicher, dass Lisas Zahl zwischen 2 und 7 liegt.

Aufgabe 11

Anna (A), Bert (B), Catl (C) und Dina (D) setzen sich auf eine Bank.
Anna sitzt immer direkt links neben Carl.

Schreibe alle Méglichkeiten auf, wie die Kinder sitzen konnen.



Aufgabe 12

%

Leo versteckt zwei Bonbons unter drei Bechern. Wie viele verschiedene

Méglichkeiten hat er, die Bonbons zu verstecken?

Es gibt Moglichkeiten.

Aufgabe 13

Du wirfst einmal mit zwei normalen Spielwiirfeln und multiplizierst die
Augenzahlen.
Welches Ergebnis ist unméglich?

Ktreuze an.
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Aufgabe 14

Leo nimmt mit geschlossenen Augen drei Vierecke in die Hand.

Wie konnen die Vierecke aussehen?
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Kreuze jeweils an.

mdglich, aber

sicher nicht sicher

unmdoglich

Alle drei Vierecke sind weil3. |:| |:| |:|

Ein Viereck ist schwarz, zwei sind weil3.

Alle drei Vierecke sind schwarz.
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Ein Viereck ist weil3, zwei sind schwarz.
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Aufgabe 15

b)

Fernmelde- und Fernsehtliirme
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Der Fernsehturm in Dresden ist 250 m hoch.

Zeichne seine Hohe in das Diagramm ein.

Der Fernsehturm in Kaiserslautern ist etwa so hoch wie der Fernsehturm in
Schwerin.

Zeichne seine Hohe in das Diagramm ein.

Notiere, welche Fernsehtiirme groB3er als 200 m und kleiner als 250 m sind.
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d)

Ist der Fernsehturm in diesen Stadten hoher als 250 m

und niedriger als 350 m?

Kreuze jeweils an.

stimmt stimmt nicht
Berlin ] ]
Dortmund ] ]
Hannover ] ]
Munchen ] ]
Aufgabe 16
1 2 3 4

Theo nimmt zwei Karten und legt damit eine zweistellige Zahl.

Kreuze jeweils an.

sicher

moglich, aber
nicht sicher

unmdéglich

Die Zahl 1st gro3er als 11 und kleiner als
44.

[l

[l

[l

Die Zahl kann man ohne Rest durch 10

teilen.

Die Zahl ist groer als 14.

Die Ziffern der Zahl sind gleich.

Jetzt hast du den 1. Teil geschafft.

Nach einer kurzen Pause geht es gleich weiter mit dem 2. Teil.
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